

Az ápolónők, rendőrök, tűzoltók, vadőrök karácsonykor is dolgoznak

Akik munkával ünnepelnek

Léteznek munkák és munkahelyek, ahol ismeretlen a leállás. A kórházakban karácsonykor sem lehet felfüggeszteni a gyógyítást, a tűzoltóknak ilyenkor is készenlétben kell állniuk – még inkább, mint máskor –, az orrvadászok ekkor a legaktívabbak, s előfordulhatnak közlekedési balesetek is.

Lengyel Leventéné intenzív szakápoló a hódmézövásárhelyi Erzsébet-kórházban. Tizennégy éve dolgozik az egészségügyben, az idei a tizenegyedik esztendő, mikor a karácsony egy részét a kórházban tölti, munkával.

– Szenteste otthon leszek, az intézmény vezetése mindig igyekszik megoldani, hogy aki ügyelet, az is ünnepelhesen családi körben – mondja a nővérke. Férje és hároméves kislánya várja otthon. Huszonötödikén ugyan éjszakázni fog, de kislányára az édesapán kívül a két nagymama is vigyáz. S miként zajlik a kórházi karácsony? Orvosoktól, betegetől gyakran kapnak szalancukrot a nővérek, és a földszíntett folyosók egyébként is ünnepivé varázsolják a hangulatot. A betegek pedig a szokásosnál is erősebben bíznak a gyógyulásban.

A tűzoltómunka is folyamatos készséget követel. *Kakuszi Sándor* főhadnagy, szolgálatparancsnok tizenhetedik éve tagja a testületnek, s hirtelenjében nem emlékszik olyan karácsonyra, melynek három napjából egyet ne töltötte volna munkával.

– Huszonnégy órás a szolgálat, reggel 7-től este 7-ig, aztán jön két szabadnap – mondja. A főhadnaggal tegnap munkahelyén beszélünk. Elmondta: pén-



Kónya Zsolt rendőr főhadnagyt az ünnep napjaiban is bármikor szólíthatja a kötelesség

Fotó: Miskolczi Róbert

tek reggel hazamegy, következik a karácsonyfadíszítés, halászlé-főzés – ezt mindig ő végzi –, huszonötödikén feleségével és kis-

fiával meglátogatják a nagyszülőket, s karácsony másnapján kezdődik újra a munka.

A hivatásos vadász, azaz vadőr

szintén nem ismeri az ünnepnapot, tekintve, hogy az orrvadász sem ismeri. Karácsony körül a vadászás a szokásos többszöröse is ugorhat – hívta föl a figyelmet *Szél István*, az FVM megyei hivatala vadászati és halászati felügyelőségének osztályvezetője. *Farkas István* ószeszéki vadőr tavaly január 2-án biztosra ment, amikor értesítette a rendőrköt: indulhatnak házkutatni az őzthurkolóhoz. Meg is lettek a bűnjelek, az orrvadászt börtönbüntetésre ítélték. Az eredmény eléréseért azonban folyamatosan, karácsonykor, szilveszterkor is az orrvadász nyomában kellett lennie a vadőrnek.

– Kaptam fenyegetést rapsicoktól régen is, mostanában is: ha egyszer majd bevonják a jelvényemet, nem leszek fokozottan védett személy, s akkor... – mondta *Farkas István*. Feleségével, leányával, *Anettával*, és kisunokájával együtt tölti a karácsonyt, ám közben a lehető leghetlenebb időpontokban az erdőn is megjelenik, a rapsicok sosem lehetnek biztosak, nem jár-e a nyomukban.

Kónya Zsolt főhadnagy, a Szegedi Rendőrkapitányság közlekedésszervezési osztályvezetője karácsonykor általában készenléti ügyeleti szolgálatot lát el. Ez annyit jelent, hogy ugyan otthon tartózkodik, családi körben, de ha olyan közlekedési baleset történik, amely esetében jelenlétére szükség van (például: haláleset, segítségnyújtási kötelezettség elmulasztása), akkor a helyszínre siet, és ő irányítja a szemléket.

– Vezessünk óvatosan, valaki mindenkit hazavár. Ez karácsonykor különösen aktuális – hívta föl a figyelmet végül a főhadnagy.

F. CS.



Az idő megszentelése

ILLYÉS SZABOLCS

Kezembe akadt nemrég bizonyos európai misszionáriusok feljegyzése a „Déli Sziget”, azaz Ausztrália ősi népeinek megtérítéséről. Persze, ott is a krisztusi tanok továbbadásával volt a legkevésbé probléma, hiszen a szeretet minden egészséges ember számára érthető fogalom, függetlenül kultúrától, kontinenstől. Ellenben súlyos gondok adódtak az ünnepek értelmének magyarázata körül, mert a derék bennszülöttek sehogy sem tudták elfogadni, hogy van, amikor csupán azért kell örülni, mert egy évvel ezelőtt, meg még az előtt is örültek ugyanezen a napon. Számukra az idő pusztán múlása egyáltalán nem szent dolog. Annnyira, hogy akkoriban értelmetlennek tartották a születésnapokat (sok óslakos még manapság sem tudja, hogy hány esztendő), csak úgy, mint a nagy keresztény ünnepeket. Mint a karácsonyt.

Persze, azért ők is ünnepeltek – ha sikeresen túlélték egy-egy természeti csapást, ünnepelték a vadászat sikerét is. Legeslegjobban mégis annak örültek, ha valaki a törzs tagjai közül – munkájának, küzdelmének gyümölcseként – új nevet kapott, azaz a törzs beavatottai közé került, szellemben továbbfejlődött. Amikor hite és lelkének ereje megszentelte az időt.

Úgy vélem: most, karácsony ünnepének kezdetével „csak úgy” egyáltalán nem lépünk valamiféle szent időbe. A természet számára ugyanolyan nap ez, mint a tegnapi, vagy a holnaputáni. Baj, hogy sokan vannak, akik nem is akarják másként. A „karácsonyi hangulat” árucikk lett, kemény forintokért megvásárolható. Tévében nézhető. (Milyen érdekes: egy felmérés szerint a magyarok az ünnepi televíziózás mértékeltenségeiben a nyugati nemzetek között is igen előkelő helyen végeztek.) Mert ez az ünnep igazából nem a hangulatról kell, hogy szóljon – bár ez is hozzájárulhat az idő megszenteléséhez.

Szerintem a karácsony a szívek számvetésének ideje. Képes vagyok-e elfogadni és befogadni a tény: másokért kell élnem. Előrébb jutottam-e szellemem fejlődésében? Úgy vélem, hogy igazán szent, ünnepi, megismételhetetlen és nem csak a pusztán idő múlásának örvendő ünnepünk csak akkor lesz, ha az előző kérdésre igennel válaszolhatunk. Mert a Megváltó megszületésével az elfogadás és a másokért vállalt áldozat ünnepét ülte a világ-egyetem azon a kétezer év előtti éjszakán, legalábbis így tartják, akik hisznek az élet igenjeiben. Hiszem, hogy ezek nélkül a karácsony oktondi fogyasztóvá züllünk, hangulattól bűvölt vásárlókká, akik a fa mellett és az ajándékok között csupán annak örülhetnek, hogy eltelt egy újabb esztendő.

Etette és feljelentette a déli határsértőt

MUNKATÁRSUNKTÓL

Megkínálta élelemmel, majd értesítette a határőröket az a magyar-szerb határ közelében élő férfi, akihez a hét közepén kopogtatott be egy külföldi. A tanya tulajdonosa előbb meglepődött a hivatlan vendég látán, majd betessékelte házába. Kedélyesen elbeszélgettek, majd a tulajdonos vendégül látta a szerb férfit, aki miután jóllakott, a gazdával együtt elindult az Ásotthalom Mórahalommal összekötő Kissori úti iskolához. Itt barátságosan elköszöntek

egymástól. Néhány perccel belül azonban megjelentek a helyszínen a mórashalmi határőrök, és igazoltatták a külföldit, akinél egy szerb személyi igazolványt és három, különböző méretű kést találtak. A vizsgálat kiderítette, hogy a határsértő Ásotthalom közelében, a zöldhatáron keresztül szökött Magyarországra, hogy illegálisan munkát vállaljon. A 38 éves férfival szemben a Kiskunhalasi Határőr Igazgatóság beutazási és tartózkodási tilalmat rendelt el. Őt a határőrök Rószkén átadták a szerb határőrség képviselőjének.

Az Aradon lelőtt Tóth Sándorra emlékeztek Vásárhelyen

Nem harcolni, csak segíteni akart

MUNKATÁRSUNKTÓL

A barátság, az összefogás, a szolidaritás szimbólumává vált Tóth Sándor, fogalmazott *Bognár Levente* aradi alpolgármester tegnap délelőtt a vásárhelyi katolikus temetőben, a 15 évvel ezelőtt tragikus körülmények közt elhunyt kamionsofőr sírjánál. Özvegye, családja, a vásárhelyi és az aradi önkormányzat, valamint a romániai forradalmárok képviselői emlékeztek Tóth Sándorra, aki 1989 decemberében Temesvárra tartott

egy segélyszállítmánnyal, amikor Aradon lelőtték.

Tóth Sándor egyet jelent Magyarországgal *Valentin Voicila*, az aradi forradalmárok képviselője számára, hangzott el tegnap. *Kószó Péter* vásárhelyi alpolgármester pedig arról beszélt, hogy a sofőr tragikus halálával talált egymásra Vásárhely és Arad, s váltak testvértelepülésekké. Hős volt, aki nem harcolni, segíteni ment, jelentette ki a tegnapi megemlékezésen az alpolgármester.

Nemzetközi vizsgálatba kapcsolódott be a szegedi onkoterápiás klinika

Új gyógyszerek az emlőrák ellen

Nemzetközi együttműködésben vizsgálunk egy, az emlőrák gyógyításában és megelőzésében hatékonyak bizonyult gyógyszert a szegedi onkoterápiás klinikán. Az egész ország területéről fogadják a klimaxon már átesett, fokozott kockázatot viselő, ezért a megelőzésben érdekelt nőket.

Ötéves időtartamú az a nemzetközi gyógyszervizsgálati program, amelyben részt vesz a Szegedi Tudományegyetem orvoscentrumának onkoterápiás klinikája. Egy londoni rákkutató alapítvány irányítja a vizsgálatot, 27 ország gyógyítócentrumaiban végzik, Magyarországon egyedül a szegedi klinikán.

A női hormon a felelős

– Az elmúlt egy-két évben olyan új kutatási eredmények születtek, amelyek áttörést jelentenek egy betegcsoport terápiajában – mondja dr. *Kahán Zsuzsanna* egyetemi docens. – Több, összesen 20 ezer betegen elvégzett nemzetközi gyógyszervizsgálat igazolta, hogy három készítmény is rendelkezésünkre áll, amelyek mindegyike hatékonyabb a műtéten átesett emlőrákos betegek utókezelésében, mint a korábbi, hagyományosan használt szerek. Menopauzális betegcsoportról és hormonellenes kezeléstről van szó. Ezek modern, harmadik generációs aromatazgatók.

Az aromataz generálnak a női nemi hormon termelésében van szerepe. Az új készítmények gátolják a női hormon képzését, csökkentik a szöveti hormonszintet. A női nemi hormon felelős az emlőrák kialakulásáért és növekedéséért. A közhiedelemmel ellentét-

ben a klimaxon átesett, menopauzális nők hormontermelése jelentős marad – zsírszövetben, csontokban, zsigerekben és persze az emlőszövetben is, emlőrák esetén pedig magában a daganatban.

A veszélyeztetett csoport

A 20 ezer betegen elvégzett vizsgálat azt mutatta: ha a hagyományos hormonterápia helyett az utókezelés során az új, modern hormonkészítményeket, az aromatazgatókat használják, akkor csökken a daganat kiújulásának kockázata is, és a későbbi években jelentkező másodlagos, ellenoldali emlőrák esélye is. Ez utóbbi eredmény vetette föl azt a lehetőséget, hogy egészséges, de fokozottan veszélyeztetett egyéneknél talán a megelőzésre is bevezethető az aromatazgató.

„Az elmúlt egy-két évben olyan új kutatási eredmények születtek, amelyek áttörést jelentenek egy betegcsoport terápiajában

dr. Kahán Zsuzsanna

– A részvételünkkel folyó nemzetközi vizsgálatban hatezer nő vesz részt öt év alatt.

Egészséges, de veszélyeztetett nőkről van szó, olyanokról, akiknél nagy az emlőrák kialakulásának kockázata. Az eddigi adatok szerint a hormonális tényezők jelentenek fokozott rizikót. Akik korai életszakaszban kezdtek menstruálni, viszont keveset volt a klimaxon, akik gyermektelenek vagy 30 éves koruk után születtek, akik jóindulatú emlőelváltozás miatt műtéten estek át, akiknek a családjában halmozottan fordult elő emlőrák, különösen, ha több rokonnál, ha fiatal korban, vagy ha kétoldali volt, mindezen nőknél fokozott az emlőrák kockázata – magyarázza dr. *Kahán Zsuzsanna*.

Fele placebót kap

A szegedi klinika azt vállalta, hogy évi 15, különösen veszélyeztetett, a klimaxon már átesett nőt von be a megelőzést célzó vizsgálatba. A résztvevők fele öt éven keresztül aromatazgató kezelést kap, a másik fele pedig placebót, azaz hatóanyag nélküli tablettát. Félévente rendszeres orvosi ellenőrzéseken és vizsgálatokon esnek át, vagyis akik nem a megelőzésben hatékony gyógyszert kapják, azoknak is nagyobb az esélyük, hogy a daganat esetleges kialakulását időben felfedezik.

A nemzetközi vizsgálatba bekapcsolódott szegedi központ – mivel Magyarországon az egyetlen – az egész ország területéről várja a fokozottan veszélyeztetett, menopauzális nők jelentkezését. A gyógyszervizsgálatban a klinika igazgató professzora, dr. *Thurzó László*, valamint dr. *Kahán Zsuzsanna* mellett dr. *Gádl Szilvia* klinikai orvos vesz részt.

S. E.

Kellemes Karácsonyi Ünnepeket és Sikerekben Gazdag Boldog Új Évet kíván a TvNetWork Rt. minden kedves jelenlegi és leendő ügyfelének!



1289

TvNetWork